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5. Vývoj českého pravopisu
 Pod pojmem pravopis rozumíme souhrn pravidel pro užívání písmen a diakritických znamének při zaznamenávání jazykových projevů. Pravopis má dvě hlavní funkce:

1)zaznamenávací — pravopis musí umožnit pisateli jednotným způsobem zaznamenat spisovné jazykové projevy

2) vybavovací — pravopis musí umožnit čtenáři rychle a jednoznačně pochopit psanou podobu textu

Český pravopis zaznamenává pouze fonémy, tedy hlásky, které j sou schopny rozlišit slova či tvary slov. Říká se mu proto pravopis fonologický. V některých případech se však od tohoto principu odchyluje:

1) grafémy i/í,y/ý jsou vždy jedním fonémem s výslovností [i] a [í], není rozdíl mezi měkkou a tvrdou výslovností (dýky [díki] x díky [díki] )

2) grafém ě označuje foném [e], kterému ve výslovnosti předchází jiná změkčená hláska  - děkuji [ďekuji]  či je před něj předsunuta hláska j - věřím[vjeřím]  nebo n - smělý [smňelí]
3) délka (kvantita) se označuje u českých samohlásek čárkou, pouze dlouhé u se uvnitř a na konci slova označuje kroužkem

4) asimilace znělosti nemá vliv na psanou podobu slova – shořet [zhořet], hrad [hrat], prosba [prozba]
Vývoj pravopisu
V češtině dnes používáme pro psanou podobu jazyka tzv. diakritický pravopis - základní znaky latinky v něm jsou obohaceny o diakritická znaménka (háček, čárka, kroužek). Vedle diakritic​kého pravopisu existuje ještě jednoduchý (primitivní) pravopis, v něm jeden grafém odpovídá jedné hlásce (např. ruština), a pravopis spřežkový. Spřežka je spojení dvou, výjimečně i více grafémů, které označují jeden foném ( např.české  ch, polské sz [š] aj. )
Český pravopis prošel během svého vývoje všemi způsoby záznamu. Nejstarší literární památky na našem území jsou psány staroslověnštinou, která však pro svůj záznam užívala jiného písma – hlaholice. Latinky se začíná poprvé používat při zápisu českých slov či poznámek v latinských textech (tzv. bohemika a glosy), která se vyskytují v listinách od 11 století. Jsou psány primitivním pravopisem, který však byl navzdory svému názvu pro čtenáře velmi komplikovaný. Repertoár latinských písmen nestačil všem českým hláskám a proto se některá písmena mohla číst více způsoby –např. c se dalo číst jako c, k nebo č. Proto tímto pravopisem až na výjimky ( Slovo do světa stvořenie ) nebyly psány delší literární texty.
Od 13. století se proto začíná užívat novější typ pravopisu – spřežkový. Zpočátku bylo užití spřežek poměrně volné a jejich čtení zůstávalo obtížné. Později se rozvinuly dva systémy  – starší z počátku 14. století a novější, který se užíval v průběhu 14. století. Rozdíly zachycuje následující tabulka:

	hláska
	Starší verze
	Novější verze

	s
	zz
	f

	š
	ff
	f

	z
	z
	z

	ž
	s
	z

	c
	cz
	cz

	č
	chz
	cz


Pozn: f = tzv. dlouhé s

Dnešní typ – tj. pravopis diakritický se objevuje v díle De orthographia bohemica ( O českém pravopise) z počátku 15. století, které je tradičně přisuzováno Janu Husovi. Zavádí dvě diakritická znaménka – tečku ( dnešní háček ) a čárku. Z původních spřežek ponechává pouze dodnes užívané ch. Jinak je však Hus poměrně konzervativní – zachovává např. výslovnost tvrdého a měkkého i a tvrdého a měkkého l, která v jeho době již byla na ústupu.

Ke sjednocení pravopisných pravidel však dochází až o století později a souvisí se vzdělávací a knihtiskařskou činností Jednoty bratrské. Tzv. bratrský pravopis vycházel z diakritiky, zachoval však zároveň některé spřežky a další zvláštnosti – viz tabulka.
	Dnešní pravopis
	Bratrský pravopis

	š
	ff

	ř
	rz

	c,č
	cz

	j
	g, y

	í
	j

	v
	w

	ou
	au


Namísto původních teček zavádí bratrský pravopis užívání háčků, dále grafém ě aj. V této podobě přetrval pravopis až do doby národního obrození, kdy již nabývá v postatě současné podoby.

